



## 深圳不惑 依然少年

今天,深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行,无数目光投向这座年轻的城市。沧海桑田,40华诞的深圳,依然是青春“少年气”。作为历史的见证者,回望特区的迤邐来路,多少人感慨:奇迹!

不仅是中国,也是世界的奇迹!纵观人类社会几千年,何曾有过如此传奇般的创举?!默默无闻的小渔村,倏然成长为一座举世瞩目的大都市。2019年GDP达2.69万亿元,位列全国城市第三,人均国民收入稳居全国第一;外贸出口连续27年居全国城市首位;城市综合竞争力跻身世界前列。深圳创造的“中国第一”,真是不胜枚举。

今天,人们谈起深圳,不只是感慨,也充满自豪。作为改革开放的“窗口”“试验田”,它肩负着历史的重托,凝聚着全民族的期望。深圳不负使命,筚路蓝缕,敢闯敢试,敢为天下先,从僵化落后的体制束缚中“杀出一条血路”,创造出自身的辉煌,成为国家改革开放的一个地标、一面旗帜。

40年来,深圳是先行者,更是探路者。不管风浪多大,也不管如何艰难险阻,深圳从未停止探索的步伐。从经济建设到体制机制突围,深圳始终是开路先锋。正因为此,它才能成为一座活力四射的创业城、创新城,并为世界展现“中国奇迹”。

40年时光,弹指一挥间。而今,党中央、国务院又赋予深圳“先行示范区”的重任。站在历史的节点,深圳将扬帆再出发。愿其永远保持一颗“少年心”。

本报专访潮剧著名表演艺术家、国家非遗潮剧项目代表性传承人姚璇秋:



### “作为潮剧演员,我们感到很光荣”

详见A8

中国海洋经济博览会明日在深圳开幕

### “蛟龙”“天鲲”都来啦



搭载“蛟龙号”的“深海一号”船靠泊深圳 新华社发

详见A9

广州鼓励社会资本参与停车设施建设

### 每年新增泊位不少于小客车增量

详见A10

台风“浪卡”昨日傍晚在海南琼海沿海登陆

### 风雨明起渐止 降温还有一波

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员晴雨报道:今年第16号台风“浪卡”13日晚在海南登陆。13日白天起,广东多地在“浪卡”和弱冷空气共同影响下出现降雨,部分地区出现短时较强阵风。预计和“浪卡”相关联的降雨对广东的影响持续至15日。

据中央气象台消息,今年第16号台风“浪卡”(强热带风暴级)的中心已于13日晚19时20分前后在海南省琼海市沿海登陆,登陆时中心附近最大风力10级(25米/秒),中心最低气压988百帕,成为今年首个登陆海南的台风。预计其登陆后将穿过海南岛,经北部湾趋向越南北部沿海。

受“浪卡”影响,广东自13日白天起出现多云到阴天转雨的天气。江门、中山、珠海、湛江徐闻等地截至13日傍晚前录得中到大雨。受“浪卡”和弱冷空气共同影响,广东近海海面出现了7-9级大风,阵风10级,珠海黄茅洲单站录得最大风速29m/s(11级);广东大部分市县最高气温较12日下降了2°C-4°C,部分市县下降了5°C-6°C。

广东省气象台预计,15日,粤西市县有大雨到暴雨,局部大暴雨,珠三角市县降雨转多云,其余市县多云。16日-17日,广东大部以多云天气为主。受冷空气和降水的共同作用,广东各地气温将下降3°C-4°C。

责编/袁婧 朱帆 美编/李焕菲 校对/潘丽玲

## 习近平在视察海军陆战队时强调

# 努力锻造一支合成多能快速反应 全域运用的精兵劲旅

“要强化海军陆战队建设战略设计,同我国发展战略、安全战略、军事战略需求相适应,同国防和军队现代化战略安排相适应,同全军联合作战体系建设和海军转型建设要求相适应,把海军陆战队建设的目标、方向、路径、重点搞清楚,明确路线图、施工图

要把全部心思和精力放在备战打仗上,保持高度戒备状态

要坚持党对军队绝对领导,加强党的创新理论武装,狠抓全面从严治党、全面从严治军,确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠



习近平

13日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察海军陆战队。这是习近平在听取汇报后发表重要讲话

新华社发

详见A2

## 创造新时代中国特色社会主义的更大奇迹

——以习近平同志为核心的党中央关心经济特区发展纪实

相关报道见A3—A6

# 188处文化遗存“藏”在广雅中学

年代范围跨越2000多年,其中的先秦遗存是迄今考古发现的距离广州古城最近、分布最集中的

文/图 羊城晚报记者 朱绍杰 黄宙辉

### 集中了文化遗存188处

广东广雅中学莲韶馆复建工程位于广州市环市西路,地处广州古城西北,工程所在地属于广州市“和平新村—流花—越秀公园”地下文物埋藏区范围。在工程西北的西村地区,1953年以来先后发掘了宋代西村窑及数百座秦汉至明清时期墓葬。

根据文物保护法规,配合广东广雅中学莲韶馆复建工程建设,广州市文物考古研究院在对项目用地约5000平方米范围进行了考古调查勘探,发现了丰富的古代文化遗存。经报请国家文物局批准后,广州市文物考古研究院在2018年10月对勘探发现的古代文化遗存进行了抢救性考古发掘。

目前,已清理古代文化遗存188处,包括墓葬125座、灰坑32个、水井7处、沟4条、池2个,出土陶器、青铜器、石器等各类文物470余件(套)。

### 先秦遗存佐证广州建城历史

此次考古发现的古代文化遗存



东汉动物陶器

两汉时期墓葬出土器物

分布十分密集,晚期遗迹打破早期遗迹的现象频繁,文化遗存年代范围跨越2000多年,包含先秦、汉晋南朝、唐五代、宋代、明清各时期。如此集中的墓葬区为广州地区考古发现首次。

先秦遗存是本次考古的最重要发现,包括42座墓葬、1口水井。墓葬均为竖穴土坑墓,皆为东西向,排列有序。随葬器物以陶豆、铜匕首、铜剑、铜斧及玉珪为代表。其墓葬的埋葬方式、随葬品的形态都有统一且鲜明的特点。

经考古团队初步判断,这批墓葬时代为战国时期,这是迄今考古发现的距离广州古城最近、分布最集中的先秦时期遗存,为探索广州建城以前珠江北岸、越秀山附近的人类活动提供了重要实物资料,也为研究广州建城历史提供了重要线索。

### 汉宋随葬文物丰富制作精美

两汉时期,广州是重要港口,是海上丝绸之路的起点之一。本次两汉时期的遗迹十分丰富,包括墓葬36座、灰坑10处、水井3处。其中3座东汉时期砖室墓规模较大、结构讲究。

M26平面略呈“中”字形,墓室底部排水沟穿过后室向墓后延伸,这种结构在广州两汉墓葬中还是首例。该墓虽被严重盗扰,但在前室仍出土了50余件器物,其中的狗、牛、猪、鸡、鸭等家畜家禽模型,制作精美,形态栩栩如生,是近年考古发掘不可多得的汉代陶质文物精品,一定程度上体现汉代贵族的生活。

本次考古发掘还有一项重要发现是宋代砖室墓M8。该墓规模不大,但墓内随葬器物丰富,出土一套铜钵、铜

碗、铜筷和铜勺等“餐具”,1面铜镜,还有4件景德镇湖田窑青白瓷碗和1件青白瓷盏,十分精美。该批发现为近年来广州地区较为丰富的宋代出土文物,真实还原了宋代广州先民的生活场景。

### 考古现场学习“活化”历史

据介绍,本次考古工作过程中,广州市文物考古研究院积极开展公众考古活动,与广东广雅中学密切沟通,先后接受7批近400名师生到工地参观研学,把火热的考古工地变成了生动的历史课堂。

广大师生走进考古现场,学习“活化”的历史,近距离了解考古和历史研究工作的重大意义,加深了对广州历史文化名城的认知,也增强了对乡土历史文化和中华优秀传统文化的热爱和自信。

特区四十年  
改革创新  
再出发

### 链接 莲韶馆

原为广雅书院的主要建筑物之一,为山长(院长)居住及接待诸生、进行学术交流之所,也是广雅改革、创新精神的象征符号之一,于上世纪坍塌。

2018年11月,广雅中学宣布了莲韶馆复建项目正式启动的消息。